
Ki kicsoda?
Kéréssel és felhívással fordulunk Önökhöz!
Az EÖGYKE hozzákezdett a Magyarörmény ki kicsoda című kiadvány összeállításához, 
amelyben az örmény gyökerekkel rendelkező híresebb, nevesebb embereket szeretnénk 
összegyűjteni. Hosszantartó és felelősségteljes munka ez. Kérünk mindenkit, aki tud olyan, 
említésre valóban méltó emberről, aki örmény gyökerekkel rendelkezik, az adatokat juttassa 
el a szerkesztőségbe. Kérjük: az adott személy nevét, születése évét és helyét, az örmény 
vonatkozás jelzését (milyen örmény családok leszármazottja az illető), végzettsége, 
képesítése, szakmai vagy tudományos fokozatai megjelölését, valamint tevékenysége rövid 
leírását (negyed- vagy fél oldalon). Indokolt esetben természetesen ez hosszabb is lehet. 
Kérjük, jelezze az adatok forrását, és a dokumentumok létét: van-e az adott személlyel 
kapcsolatban valamiféle dokumentum (valamint kép, fénykép, stb.) a birtokában. Kérjük, írja 
meg címét, elérhetőségét is, hogy az adatokat hitelesíteni, az esetleges dokumentumokat 
felkeresni (másoltatni) tudjuk. Kiket keresünk?

Magyarörmény származású, nevezetes személyeket, akik megbecsülést vívtak ki maguknak s 
akikről illik, vagy illenék tudnunk: a magyarörmény múlt, közelmúlt és jelen tudományos, 
politikai, közéleti, gazdasági, oktatási, hadi, egyházi, művészeti, irodalmi, kiemelkedő 
társadalmi tevékenységű alakjait. Kérésünket ismételjük több lapszámon át, hiszen tudjuk, 
hogy az adatolás nem könnyű munka. A beérkező anyagokat az EÖGYKE által erre a célra 
kijelölt bizottság fogja kezelni, amely eldönti, hogy végső soron ki az, aki bekerül a 
Magyarörmény ki kicsoda című kiadványba. Segítségüket előre is köszönjük!
Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület
Postacím: 1251 Budapest Pf., 70. 
E-mail: magyar.ormeny @ axelero.hu 
fax: 201-2401.

******
Zene-zene

A Fővárosi Örmény Klubban október 16-án egy 11 éves ikerpár, Haraszti Mária és Vilmos 
kápráztatta el vendégeinket gitárműsorával. Szuper Géza gitártanár (XVI. kerületi 
önkormányzati képviselőnk) mutatta be növendékeit, akik korukat meghazudtolóan pengették
húrjaikat, külön-külön és együttesen is.
Klasszikus műsorszámaik, technikájuk, bájos előadásmódjuk méltán aratott nagy sikert, 
amely miatt bizony több ráadásra is „kényszerültek".
Horváth Zoltán György könyvbemutatója ismét remekbe sikerült: Ani, az ősi örmény főváros 
és magyar vonatkozásai, mely Gondos Bélával közös munkája.
A Kecskés Együttes „A kuruckor zeneköltészete" c. műsora előtt a klub háziasszonya 
Szongott Kristóf nyomán a Rákóczi szabadságharc és az örménység kapcsolatáról olvasott fel
egy összeállítást, benne Verzár Oxendiusz (Verzereskul) örmény katolikus vikárius 
szerepéről. (lásd alább az összeállítást)
A Kecskés Együttes műsora, az egyes remekművek nemcsak zenei, hanem zenetörténeti, 
hangszertörténeti előadással kombinált előadása olyannyira fokozta a hangulatot, hogy a 
közönség újra és újra visszatapsolta a művészeket. A már barátivá vált viszony régi keletű, 
klubunk hamarosan ismét találkozik kedvenceivel, a karácsonyi ünnepi műsoruk kapcsán. Az 
estet a XI. ker. Örmény Önkormányzat rendezte.

Jótékonysági hangverseny
Október 18-án az Örmény Katolikus Templomunk tatarozásának megsegítésére szervezett 



jótékonysági hangversenyünk helyszíne ismét megtelt közönséggel. Bár dermesztő hideg volt
és Kátainé Szilvay Ingrid zongoraművésznő ujjait dörzsöléssel kellett bemelegíteni, 
csodálatos hangversenyt hallhattunk Johann Sebastian Bach műveiből. Bravúros, magabiztos
technikája, kedves lénye és természetesen nem utolsó sorban Bach muzsikája is hozzájárult a 
nagysikerű esthez. Az eddigi két hangversenyünk 72.200 Ft bevételével járul hozzá örmény 
katolikus egyházi ingatlanunk felújítási költségeihez.
A harmadik hangverseny november 29-én (szombaton) du. 17 órakor kezdődik, amelynek 
műsora: ária és dalest Kirkósa Orsolya és Szolnoki Apollónia operaénekesek (Magyar Állami
Operaház) közreműködésével, zongorán kísér Dallos Erika (MÁO). Mindenkit szeretettel 
várunk. A belépőjegy 500 Ft, amelyet teljes egészében a tatarozás költségeire ajánlottak fel a 
rendezők.

******

A Rákóczi szabadságharc (1703-1711) és az erdélyi örmények

„Az örmények a Rákóczi-féle felkelésben részt nem vettek; de nem azért, mivel láttak ők a 
külföldön elég felkelést és kimondhatatlan sokat pusztított közöttük az ott dühöngött 
forradalom, hanem mert „katonai védelem alatt voltak"...
    Erdélyben a hatalom a protestánsok kezébe kerül, ezért Illés András erdélyi róm. kath. 
püspök, ki székét 1696. jan. 16-án foglalta el, a következő év aug. elején kénytelen volt az 
országból kimenni (a tordai országgyűlés határozatára). Maga a számkivetésbe ment püspök 
kérte fel Verzereskult, hogy távollétében kormányozza az ő egyházmegyéjét is. Kiűzik az 
országból Illés Andrást, Verzereskult ellenben, példás életéért, apostoli lelkületéért, nagy 
tudományáért, jellemszilárdságáért nemcsak eltűrik - pedig ő is kath. püspök volt, - hanem a 
szeretet és tisztelet kiváló jeleivel halmozzák el.
    1703. szept. 26-án már azt írhatta II. Rákóczi Ferencz XIV. Lajosnak, hogy hatalmába 
ejtette az országot egész a Dunáig. S mire „kinyílt a kikelet" kezében volt a Dunántúl nagy 
része is úgy, hogy a császáriak a Dráván túlra, Erdélyre és a várak egy részére szorítkoztak. 
Ekkor tette közzé „Recrudescunt vulnera inclytae gentis Hungarae (fölrepedeznek a nemes 
magyar nemzet sebei) kezdetű világhírű kiáltványát, hogy igazolja ország-világ előtt 
támadását. Az udvar a Recrudescunt kibocsátásával egyidejűleg kényszerítve látta magát arra,
hogy Rákóczival, mint hadviselő féllel alkudozásokba ereszkedjék. Ez irányban ad 
meghatalmazást a hazafias érzelmeinél, autonóm törekvéseinél fogva az ellentáborban is 
nagyrabecsült Széchenyi Pál kalocsai érseknek, ki Gyöngyösön értekezett a fejedelemmel. Az
alkudozások nem vezettek eredményre (Ballagi Aladár, Pallas Lexikon).
    Erdély Széchenyi Pálja - Verzereskul Oxendius. Erdély ugyan a „császáriak kezében" volt, 
azonban a Székelyföld a Rákóczi pártján állott. De mert „a belháború emésztette ország 
hangulata mindinkább hajlott a megalkuvás felé" (Ballagi Aladár) és „a királyi tekintély, mely
ellen fölkeltek, maguknak a felkelőknek táborában sem halványult el végkép" (Ballagi 
Aladár), Lipót király Verzereskult, ki „bírta nemcsak a fejedelem, de a nemzet bizalmát is" - 
küldötte a felkelt Székelyföld kibékítésére.
    Cserei Mihály Verzereskul küldetését így adja elő:
    „General Rabutin megértvén a székelyek rebellióját, az örmény püspököt Mikes Mihállyal,
ki háromszéki főkapitány, de akkor Szebenben vala, kiküldi, hogy menjenek ki a 
székelységre és csendesítsék meg a rebelliot. Egy néhány német kíséré vala őket.
Mikor közel Brassóhoz érkeztenek vala, a háromszéki kuruczok Herman nevű szász faluban 
lévén, hírekkel esék Mikes jövetele, sok százan eleiben menének; a németek békében 
elszaladának Brassóban, Mikes Mihály beteges lévén, elfogaték az örmény püspökkel 
együtt... Erdélyből kiviszik Rákóczihoz, ott csakhamar kuruczczá lőn... Az örmény püspököt 


